

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор
Дипломатической академии МИД России,
д.и.н., профессор Закаурцева Т.А.



« 10 » ноября 2019 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации – Дипломатической академии МИД России - на диссертацию Совгиры Ярослава Валериевича «Геополитический, социальный и экономический аспекты положения христиан Ближнего Востока в начале XXI века», представленную на соискание ученой степени кандидата богословия

Диссертационное исследование Я.В.Совгиры посвящено одной из наиболее острых проблем в контексте современной международной политики - положению христиан в ближневосточном регионе.

Ближний Восток – один из важнейших геостратегических регионов мира, представляющий переплетение цивилизаций и колыбель авраамических религий. Географическое положение региона, природные ресурсы, морские и сухопутные коммуникации издревле привлекали к себе завоевателей. В связи с этим на протяжении истории в регионе складывались узлы международных противоречий, которые приводили к кровопролитным вооруженным этническим и религиозным конфликтам.

Со времен падения Османской империи христиане на Ближнем Востоке оказались заложниками геополитических игр. В результате некогда процветавшие христианские общины превратились в крохотные меньшинства, оказавшиеся на грани исчезновения. В XXI в. регионе наблюдается беспрецедентный масштаб преследований, гонений и дискриминации

христиан, сопоставимый с гонениями в дохристианской Римской империи. Это трагедия исторического масштаба, которая имеет последствия для всего мирового сообщества.

Актуальность исследования убедительно обоснована автором во Введении, где также изложен оригинальный авторский замысел диссертации.

Исследование опирается на самый широкий спектр источников и научной литературы по теме. В диссертации впервые введен в научный оборот ряд документов архива Секретариата по межрелигиозным отношениям Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата. Диссертант детально анализирует степень научной разработанности проблемы. Серьезными и прочными видятся предлагаемые автором теоретико-методологические основания исследования.

Новизна работы нашла выражение в самостоятельности постановки исследуемых проблем, формировании авторской позиции, оригинальности научных оценок и суждений. Данная работа восполняет пробел, имеющийся в российской научной литературе в отношении целостной и системной разработки исследуемой проблематики с точки зрения богословского и политологического анализа.

Структура квалификационной работы подчинена исследовательской логике и позволяет успешно достичь поставленной цели. Она состоит из введения, четырех глав, заключения и списка использованных источников и литературы.

Первая глава работы посвящена исследованию состояния поликонфессиональной христианской общины Ближнего Востока в условиях преследований и нестабильности в XXI веке. Основываясь на обширном фактологическом материале, диссертант справедливо отмечает, что «ближневосточные христиане оказались заложниками крупной политической и военной игры, где на кону стояли природные ресурсы и выгодное географическое положение региона» (с.80). Автор указывает на то, что за годы современных ближневосточных конфликтов христианские общины Сирии и

Ирака «получили такой урон, который поставил под угрозу само существование христианства» в регионе (там же).

Во второй главе диссертации автор рассматривает региональные центры влияния на ближневосточных христиан, среди которых, в частности, представлены оппозиционные движения, террористические группировки, влиятельные этнорелигиозные сообщества и др. Чрезвычайно важным представляется проведенный диссертантом анализ исламских апокалиптических пророчеств, используемых ИГИЛ и другими террористическими группировками, для мобилизации своих последователей на последнюю битву мусульман с «римлянами», или «крестоносцами». Автор подчеркивает, что идеологи террористических движений, пропагандируют «идеи гонений на всех союзников Запада, к которым они заочно причислили и ближневосточных христиан» (с.95-96).

К числу достоинств работы относится исследованная автором проблема христианско-курдских взаимоотношений (с.100-109). Автор делает вывод о том, что у ближневосточных христиан отсутствовали союзники среди местных сил. Наиболее безопасными для них были светские режимы, которые ограничивали некоторые демократические права и свободы, но позволяли христианам полноценно жить, сохранять свою культуру, язык и совершать богослужения в храмах.

Третья глава диссертации посвящена деятельности Русской Православной Церкви по защите прав христиан на Ближнем Востоке. Важным в контексте исследования проблемы представляется рассмотренная автором история взаимоотношений между Русской и Антиохийской Православными Церквями (с. 118-129). Также к числу достоинств работы относится исследование вклада Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата в защиту преследуемых христиан (с.129-141).

Значительный интерес представляет четвертая глава диссертации, в которой автором рассмотрена деятельность западных христианских благотворительных организаций на Ближнем Востоке. Диссертантом собран

богатый фактологический материал, представляющий научно-практическую значимость. Автор констатирует отсутствие единого межхристианского альянса, направленного на поддержку гонимых единоверцев.

В Заключении диссертант справедливо отмечает, что христиане в регионе «будут нести жребий гонений за веру, укрепляя Церковь Христову подвигами мученичества, страданий и исповедничества» до тех пор, пока на Ближнем Востоке «не будет разрешен ряд застарелых серьезных конфликтов – суннитское-шиитское и арабо-израильское противостояния, борьба за святыни Иерусалима, нефтяные переделы и иностранное вмешательство» (с. 200).

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной задачи и соответствует критерию внутреннего единства. Исследование сформировалось как системное и целостное научное исследование, представляющее интерес как для совершенствования механизма прогнозирования вероятных межэтнических противоречий, региональных политических процессов, так и для внешнеполитического планирования.

Теоретическая и практическая значимость работы определяются, с одной стороны, методологической и прикладной актуальностью темы, с другой – характером полученных автором результатов исследования, которые могут быть использованы в работе Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, департаментов МИД России, а также при разработке методических пособий и специализированных курсов по проблемам ближневосточного региона, в частности в Дипломатической академии МИД России, МГИМО МИД России и в других вузах, осуществляющих подготовку студентов-международников.

В тоже время работа не свободна от некоторых недостатков.

Так, во Введении на с. 13 автор указывает, что «изучение положения христианских общин на Ближнем Востоке не является приоритетным направлением в отечественной востоковедческой школе», приводя в пример учебное пособие «Конфликты на Востоке: Этнические и конфессиональные» под редакцией А.Д.Воскресенского, где не затрагивается «проблема жестоких

гонений на христиан Ирака, в то время как шиитской и курдской проблемам в Ираке посвящена отдельная глава». Данное утверждение представляется спорным, поскольку изданное в 2008 г. учебное пособие ориентировано на спецкурсы для студентов-международников в рамках образовательных программ МГИМО (У) МИД России, и не может адекватно отражать состояние современных отечественных востоковедческих исследований. Как представляется, автору необходимо более аргументированно обосновывать свою позицию, ссылаясь на недостаточное количество научных работ в современном российском востоковедении по исследуемой теме.

Как представляется, ряд параграфов четвертой главы исследования отличается описательностью, и оценки автора не всегда подтверждены собственным анализом.

Также в работе отмечается некоторые технические неточности, в частности, нумерация страниц в Оглавлении не всегда совпадает с фактическим расположением материала.

Приведенные замечания не снижают высокую оценку диссертационного исследования. Оно видится инновационным, самостоятельным, логически структурированным, интересным и значимым с точки зрения результатов и выводов. Содержание, научные положения и выводы диссертационного исследования адекватны избранной теме и обоснованы, представляют не только научный, но и практический интерес. Они вносят важный вклад в исследование сложной и актуальной проблемы защиты прав христианских меньшинств в странах Ближнего Востока. *Достоверность результатов проведенного исследования* подтверждена многочисленными фактическими и документальными данными.

Публикации соискателя отражают основные идеи, концепцию, положения и выводы диссертации. Автореферат соответствует содержанию диссертации и отражает ее основные положения. Научный аппарат оформлен в соответствии с существующими требованиями ГОСТ.

Диссертационная работа Совгиры Ярослава Валериевича на тему: «Геополитический, социальный и экономический аспекты положения христиан Ближнего Востока в начале XXI века» соответствует требованиям Положения о кандидатских диссертационных советах в Русской Православной Церкви, утвержденного Святейшим Патриархом Московским и Всея Руси Кириллом 13 марта 2015 года, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата богословия, а ее автор Совгира Ярослав Валериевич достоин присуждения ему степени кандидата богословия.

Представляется, что работу можно рекомендовать к публикации в виде монографии.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры политологии и политической философии «07» ноября 2019 года, протокол № 5.


Отзыв подготовлен кандидатом исторических наук, доцентом кафедры политологии и политической философии Дипломатической академии МИД России

Заведующий кафедрой
политологии и политической философии
Дипломатической академии МИД России,
доктор политических наук, профессор



И.В. Колосовой

С.С. Жильцов

Подлинность руки
удостоверяю: 
Начальник Общего отдела
Дипломатической академии МИД России

Дипломатическая академия МИД России, 119021, г.Москва ул.Остоженка 53/2, строение 1.
тел.8 (499) 940-13-58 доб. 5 (кафедра политологии и политической философии).
E-mail: kafedra.politologii.da@gmail.com